



## 榜样的力量

2023年青岛一批个人和集体获评省、市“最美公务员”“人民满意的公务员示范单位”

### 以实干担当书写新时代“最美答卷”

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪

公务员是党的干部队伍的重要组成部分，是社会主义事业的中坚力量，是人民的公仆。

2023年，在第二届全省“最美公务员”选树宣传活动中，市人民检察院第八检察部检察官刘凌云获评全省“最美公务员”、市科技局海洋科技处获评全省“人民满意的公务员示范单位”。同年，青岛组织开展了第二届“最美公务员”和“人民满意的公务员示范单位”选树宣传活动，评选出10名“最美公务员”、10个“人民满意的公务员示范单位”。

他们勇挑重担，攻坚克难，在重大任务中扛重活、打硬仗；他们锐意创新、甘于奉献，用心用情用力为群众办实事解难题；他们许党报国、为民服务，以实际行动彰显人民公仆的忠诚本色。

2015年7月，青岛被列入检察公益诉讼全国第一批试点地区，市人民检察院第八检察部检察官刘凌云敢为人先，克服没有经验可借鉴、调查核实难、事实认定难等，率先在全省提起6件民事公益诉讼，短时间内实现了市级院公益诉讼新突破。截至目前，刘凌云参加最高检、省院公益诉讼案件29件，主办公益诉讼案件94件，领办基层检察院公益诉讼案件1139件。

作为探索创新“枫桥经验”的基层司法公务员代表，李沧区司法局沧口司法所所长张布国常年扎根司法行政一线，成功调解各类矛盾纠纷3900余件。

市南区行政审批服务局副局长韩梅是服务企业群众、优化营商环境的公务员代表。韩梅从事行政执法工作30年，在“放管服”改革、优化营商环境等工作中作出积极贡献，参与“市区融合一体化政务服务改革”，打造全省首个市区联办“一窗式服务专区”。

即墨区北安街道王萌扎根社区基层一线14年，先后在5个城市社区担任党组织书记，探索出一条“党建引领、治理创新、多元参与、连心服务”的社区治理新路径，用贴心服务彰显民生温度。

作为崂山区住房和城乡建设局副局长，颜克志大力保障城市更新和重点项目建设，坚持把群众的“急难愁盼”当成大事来做。

从西藏日喀则的温室大棚，到青岛市乡村振兴示范片区，市委农办秘书处处长张守杰一笔一画，将文章写在希望的田野上，用执着和真诚践行“三农”工作者的使命与担当。

感人的事迹还有很多——黄岛区人民检察院检察官董蕙竹坚守司法办案一线12年，以法律之剑、大爱之心捍卫公平正义、守护弱势群体；平度市发展和改革局局长王岩能拼敢闯，被称为“拼命三娘”式的干部；市生态环境综合行政执法支队一级主任科员郭雯从做志愿服务到服务志愿事业，不断擦亮“大爱青岛·志愿之城”品牌；市文化和旅游局市场推广处处长邹希平长期耕耘在青岛文化旅游战线，擦亮“时尚青岛·好客山东”亮丽名片。

同时，还有深化海洋科技创新、推动海洋经济发展的市科技局海洋科技处，办好人民满意的教育、打造优质教育体育新高地的市北区教育和体育局，在城市更新中“加码”群众幸福生活的崂山区中韩街道党工委等。

始终把人民安居乐业、安危冷暖放在心上，“最美公务员”和“人民满意的公务员示范单位”正以实干担当书写着服务人民、担当作为的“最美答卷”。

## “新时代文明实践号”巴士发车

公交线路全长100余公里，服务范围辐射5个区

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪

本报1月17日讯 17日上午，由市委宣传部、市文明办主办的青岛市定制“新时代文明实践号”巴士及线路首发仪式举行，现场发布6辆“新时代文明实践号”巴士，拓展服务阵地，打通宣传群众、教育群众、引领群众、服务群众的“最后一公里”。

群众在哪里，文明实践就延伸到哪里。6辆“新时代文明实践号”巴士分别是207路爱心巴士、318路敬老巴士、363路通勤巴士、303路便民巴士、327路出游巴士、302路先锋巴士，公交线路全长100余公里，服务范围辐射市南、市北、李沧、崂山、城阳5个区，途经火车站、旅游景区、商圈等人流密集地。巴士车厢外观看主题鲜明，车厢内部设置“文明使者”IP形象、理论政策读本、公益广告等，引领带动更多乘客加入到文明实践的队伍中来，让文明实践在岛城“遍地开花”。

由此，青岛市“新时代文明实践号”公交线路正式开始运行。

### 学跳“科目三”玩转无人机

## 青岛市老年活动中心2024年春季学期招生启动

记者日前从青岛市老年活动中心了解到，中心2024年春季学期招生正式启动，新学期，热爱舞蹈的老年人可以来这里学习“科目三”这种轻松解压、互动性强、自带快乐基因的舞蹈。

据悉，该中心新学期为学员量身打造了200余门课程，新开班次39个，新增学位近千个，以满足老年学员不同的学习需求。本学期新开设了民族舞男性专班、声乐兴趣班等，还新开设了网红老人培训、大疆无人机短训等课程。2024年春季学期线上微信报名通道现已开通，即日起可搜索“青岛报业文化艺术传修学校”公众号，点击线上报名，选择合适的课程缴费。

# 熟悉的萝卜·元宵·糖球会，不一样的味道

阔别四年的节会将于2月18日至25日举办，创新设置大鲍岛和海云庵两大会场，推出43项主题活动、200余项社区民俗文化活动

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新



■ 海云庵会场人头攒动，一派热闹景象。(资料图片)  
邢志峰 摄

宵山会合办，定名为青岛(市北)萝卜会·元宵山会；2013年，萝卜会·元宵山会和糖球会三会合办，称为萝卜·元宵·糖球会。

### 创新演绎老庙会的新风尚

花样糖球、各色小吃、非遗展演、创意手作……提起萝卜·元宵·糖球会，浮现在人们脑海中的关键词少不了这些，而今年，除了这些逛会的“必选项”之外，市民游客有了更多的选择。

今年，节会推出“喜年荟”“国潮荟”“百艺荟”“好市荟”四大板块，共43项主题活动、200余项社区民俗文化活动。记者注意到，除了这些逛会的“必选项”之外，市民游客有了更多的选择。

今年，节会推出“喜年荟”“国潮荟”“百艺荟”“好市荟”四大板块，共43项主题活动、200余项社区民俗文化活动。记者注意到，除了这些逛会的“必选项”之外，市民游客有了更多的选择。

木偶等非遗民俗“传统项目”外，诸多科技感、国潮风、时尚范儿十足的主题活动也将轮番上演，演绎老庙会的新风尚。

在大鲍岛会场，百年里院广兴里将上演一场极具视觉观赏和文化创意的大型环幕沉浸式实景演出——广兴里·绮光幻境，演出将以里院为舞台，通过数字创意、灯光秀、戏剧演出等多元手法，讲述不同历史时期广兴里的人文故事，演绎传统与时尚的精彩碰撞。此外，百米花灯长廊、“鲍抱龙”新春原创IP主题展、“大焕异彩·步步生花”主题展、情景魔术、戏耍杂技、戏曲表演等活动也将轮番上演。

海云庵会场今年则首开夜场演出，集合说唱、摇滚等，为年轻人打造一场“国风夜海云”国潮音乐节。在四方机车公园，网红乐队

演出、DJ表演、装置艺术展演等每天8小时不间断演出；园区还首次推出蒸汽小火车巡游，市民游客可以乘坐网红小火车逛市集、看展览、赏演出，“打卡”工业主题新地标，开启一次不一样的糖球会游园之旅。

除此之外，市北区各大商圈、商场也将联动举办各种主题优惠活动，通过打折促销、发放消费券等方式，让百姓得实惠、以节日促消费。

### 两大会场展示城市更新成果

近年来，萝卜·元宵·糖球会的会场设置都备受市民关注，从海云庵一个会场演变到一个主会场、多个分会场，越来越多的青岛市民得以在“家门口”逛会。与以往不同，今年节会创新设置大鲍岛(联动台东步行街)和海云庵两大会场，这是萝卜·元宵·糖球会首次在历史城区设置会场，也是海云庵片区更新后的首次亮相，借此节会，市民游客将沉浸式体验市北老城区风貌焕然一新的成果。

停办节会的四年间，大鲍岛的变化可谓天翻地覆，18里79院已经更新完毕，并按照“旅游+”“文化+”“互联网+”等融合发展模式，围绕“日逛夜游”定位，重聚“烟火气”，焕发新活力，新业态入驻率在70%以上。记者了解到，此次节会期间，大鲍岛已运营的里院都将对外开放，市民游客可以串里串院、“日逛夜游”，赏民俗、观美景、品美食，感受独特的里院文化和升腾的老城“烟火气”。更让人期待的是，展现不同时期里院风貌及里院发展变迁的里院生活记忆馆也将正式面向市民开放，这也是历史街区唯一一处可触摸里院旧时光的体验馆。

糖球会的发源地海云庵片区也已焕新升级。除了海云庵广场改造更新外，毗邻广场的百年四方机车厂也按下“更新键”，启动中车四方智汇港项目，打造以工业遗产保护、红色文化传承为主的都市科学城。其中，机车公园作为首个竣工项目，是中车工业遗存改造盘活的代表，也是市北区新晋的“工业+民俗”文旅融合新地标。以此次节会为契机，四方机车厂更新改造完成的部分工厂厂房也将首次面向市民开放，市民可走进百年老厂房探寻其背后的故事。

城市更新也为市民逛会提供了出行保障。近年来，市北区大鲍岛文化休闲街区以城市更新和城市建设为契机，新建了李村路、聊城路停车场，可提供866个停车位；海云庵会场在日常停车位的基础上，增加了中车四方机车公园1800个停车位。

## 春节将至 年宵花走俏

■进入腊月，青岛的花卉市场迎来了年宵花销售旺季。1月17日，记者在崂山区枯桃花卉交易市场看到，各类花卉色彩缤纷、争奇斗艳，市民在“花海”中选购心仪的鲜花。

据悉，春节临近，每天都有不少市民来到市场赏花、购花，蝴蝶兰、鸿运当头、杜鹃等寓意“吉祥美好”的花卉成为市民的首选。杨志文 摄影报道



## 2023年青岛统筹超20亿元“护航”粮食安全

截至去年年底，已建成高标准农田442万亩，占全市永久基本农田总面积的77.57%

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

本报1月17日讯 统筹近5亿元支持高标准农田建设，促进耕地高效永续利用；兑现企业奖补资金740万元，引导企业加强育种攻关；安排农机购置补贴资金较2022年增长40%，推动农业机械化向全程全面高质高效转型升级……17日，记者从市财政局获悉，2023年青岛聚焦“良田、良种、良技”等关键环节，精准发力，统筹超20亿元财政资金“护航”粮食安全。

聚焦“建良田”，除统筹资金近5亿元支持高标准农田建设、开展高标准农田建设贷款贴息试点外，青岛还新增高标准农田改造提升建设市级补助，亩均补助标准确定为1268元，在此基础上，支持区(市)开展7个万亩绿色增粮示范区建设，对示范区内高标准农田的改造提升，亩均补助标准提高到3000

元。截至2023年年底，全市已累计建成高标准农田442万亩，占全市永久基本农田总面积的77.57%。

在落实强农惠农政策方面，青岛统筹安排中央产粮(油)大县奖励资金1.65亿元、粮食风险基金2.2亿元、粮食专项资金1300余万元，用于保障粮食储备、粮食产业发展、市级储备粮库绿色仓储提升。落实耕地地力保护补贴和实际种粮农民一次性补贴政策，为50.7万农户发放补贴资金4.87亿元，保护和调动农民种粮积极性。统筹中央、省、市各级农业生产救灾等资金0.5亿元，用于小麦、玉米田间管理和病虫害统防统治补助。

种子被称作农业“芯片”。聚焦“育良种”，青岛发挥财政资金引导作用，瞄准种业的薄弱环节谋篇布局。2023年，共兑现企业奖补资金740万元，引导企业加强育种攻

关。其中，对具有育种原创性技术和自主研发能力，连续两年年销售额超过1亿元的两家领军型现代种业企业，分别给予300万元一次性奖励；对国家新认定的一家“育繁推”一体化种业企业，给予100万元一次性奖励；对四家获得国家登记并取得非主要农作物新品种权的企业，分别给予10万元一次性奖励。

财金联手强化种企培育。青岛在全国率先设立种业领域财政股权投资资金——“种子金”，以股权直投或设立基金方式支持种业企业及其产业链上相关企业发展，首期3000万元财政资金已拨付；在全国率先推出专项信贷产品“琴岛·种子贷”，创设知识产权质押贷款，贷款规模超3.7亿元；推广“种子险”，对种业企业执行0.4%的优惠担保费率；试点开展小麦制种“种子险”，全市投保覆盖

率达到99.6%。

为推动粮食种植提质增效，青岛还聚焦“施良技”，2023年，统筹安排农机购置补贴资金2.1亿元，比2022年增长40%，将粮食、生猪等重要农畜产品生产所需机具全部列入补贴范围，充分发挥政策、资金效益，推动农业机械化向全程全面高质高效转型升级，有效支撑粮食安全生产。统筹资金0.5亿元，支持实施主要粮油作物大面积单产提升行动，集成推广宽幅精播、精准施肥、大豆玉米带状复合种植、适期晚收等高产配套技术，大力推广合理轮作、绿肥还田、秸秆利用等关键技术，实现种地、养地相结合。

最新数据显示，2023年，青岛粮食生产实现面积、总产、单产“三增”，单产和总产均创历史新高，为国家粮食和重要农产品稳产保供作出青岛贡献。

### 学跳“科目三”玩转无人机

## 青岛市老年活动中心2024年春季学期招生启动

记者日前从青岛市老年活动中心了解到，中心2024年春季学期招生正式启动，新学期，热爱舞蹈的老年人可以来这里学习“科目三”这种轻松解压、互动性强、自带快乐基因的舞蹈。

据悉，该中心新学期为学员量身打造了200余门课程，新开班次39个，新增学位近千个，以满足老年学员不同的学习需求。本学期新开设了民族舞男性专班、声乐兴趣班等，还新开设了网红老人培训、大疆无人机短训等课程。2024年春季学期线上微信报名通道现已开通，即日起可搜索“青岛报业文化艺术传修学校”公众号，点击线上报名，选择合适的课程缴费。